
 

VERBALE N. 43 DELL'ADUNANZA DEL 30 NOVEMBRE 2023 

 

L'anno 2023, il giorno trenta del mese di novembre, nel Palazzo 

di Giustizia - Piazza Cavour, si è riunito il Consiglio dell'Ordine 

degli Avvocati di Roma per discutere e deliberare sul seguente 

 

ordine del giorno 

 1) impegno solenne Avvocati; 

 2) impegno solenne Patrocinio Sostitutivo; 

 3) audizione Avv. (omissis) – parere 

  di congruità n. (omissis) (rel. Conss. Voltaggio e Canale); 

 4) pratiche disciplinari;  

 5) pareri su note di onorari;  

 6) iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

 Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni; 

 nulla osta per il trasferimento; certificati di 

 compiuta pratica (rel. Conss. Alesii, Canale);  

 7) formazione professionale continua: accreditamento 

 di eventi/attività formative ed esoneri dalla 

 formazione professionale continua (rel. Cons. Addessi); 

 8) formazione elenco di difensori per il patrocinio a 

 spese dello Stato nei procedimenti giudiziari civili 

 e amministrativi e negli affari di volontaria 

 giurisdizione; 

 9) ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

 a spese dello Stato (rel. Conss. Comi, Canale);  

10) trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

 sulle richieste di permanenza, inserimento e 

 cancellazione nella lista unica dei difensori di 

 ufficio (rel. Cons. Lepri);  

11) approvazione del verbale n. 42 dell’adunanza 

 del 23 novembre ottobre 2023;  

12) comunicazioni del Presidente; 

13) comunicazioni del Consigliere Segretario; 

14) comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

15) comunicazioni dei Vice Presidenti; 

16) comunicazioni dei Consiglieri; 

17) varie ed eventuali. 

 

All'adunanza sono stati convocati i Sigg.ri Consiglieri: 

Avv. Paolo Nesta Presidente 

" Alessandro Graziani Consigliere Segretario 

" Paolo Voltaggio Consigliere Tesoriere 

" Maria Agnino Vice Presidente 

" Irma Conti Vice Presidente 

" Enrico Lubrano Vice Presidente 



 

" Antonio Caiafa Consigliere 

" Donatella Cere’ " 

" Donatella Carletti " 

" Lucilla Anastasio " 

" Pietro Di Tosto " 

" Stefano Galeani " 

" Marco Lepri " 

" Alessandro Alberici " 

" Cristiana Arditi di Castelvetere " 

" Vincenzo Comi " 

" Alessia Alesii " 

" Grazia Maria Gentile " 

" Massimiliano Cesali " 

" Laura Arpino " 

" Carla Canale " 

" Silvia Cappelli " 

" Giorgia Celletti " 

" Angelica Addessi " 

" Cristina Tamburro " 

 

I lavori hanno inizio alle ore 14.06. 

 

 Sono presenti i Signori Consiglieri: Nesta, Graziani, Voltaggio, 

Conti, Lubrano, Addessi, Alberici, Alesii, Arditi di Castelvetere, 

Arpino, Caiafa, Cappelli, Carletti, Cesali, Comi, Galeani, Gentile, 

Lepri, Tamburro. 

 

Assume le funzioni di redattore del verbale il Consigliere 

Segretario Graziani. 

 

- Si dà atto che tutti i componenti del Consiglio hanno ricevuto 

a mezzo P.E.C. l'avviso di convocazione dell'adunanza odierna, con 

l'ordine del giorno sopra trascritto ed hanno altresì ricevuto, con 

congruo anticipo prima dell’inizio dell’adunanza, la copia del 

verbale in approvazione e la bozza di quello odierno completa con 

tutti gli allegati. 

 

Preliminarmente il Segretario verifica la sussistenza del numero 

legale dei partecipanti. 

 

 

Punto 1: impegno solenne Avvocati 

 

- Sono presenti: (omissis) i quali, dopo una relazione introduttiva 

e di benvenuto del Presidente Nesta, prestano l’impegno solenne ai 

sensi dell’art. 8 L. 247 del 31 dicembre 2012 del seguente testuale 

tenore: “consapevole della dignità della professione forense e della 



 

sua funzione sociale, mi impegno ad osservare con lealtà, onore e 

diligenza i doveri della professione di avvocato per i fini della 

Giustizia ed a tutela dell’assistito nelle forme e secondo i 

principi del nostro ordinamento”. 
 

Esce il Consigliere Addessi. 

 

 - Il Presidente Nesta riferisce sulla prematura scomparsa 

dell’Avv. (omissis) stimato Collega del Foro capitolino. 

 Il Consiglio si unisce al dolore della Famiglia, porgendo le più 

sentite condoglianze. 

 

 

Punto 4: pratiche disciplinari 

 

- Il Consigliere Cesali, delegato dal Consiglio con delibera 

assunta nell'adunanza del 9 febbraio 2023, rimette al Consiglio 

l'elenco delle segnalazioni pervenute all'Ordine degli Avvocati di 

Roma e prontamente trasmesse al Consiglio Distrettuale di Disciplina 

di Roma. 

 Il Consiglio, astenuto il Consigliere Caiafa, prende atto. 

 

 – Il Consigliere Cesali comunica che è pervenuta dal Consiglio 

Nazionale Forense in data 29 novembre 2023 la notifica della 

sentenza n. (omissis) resa nei confronti dell'Abogado (omissis) che 

in parziale accoglimento del ricorso presentato avverso la decisione 

del CDD ha applicato all’Abogado (omissis) la (omissis). 

 Pertanto, alla luce di quanto sopra, gli Uffici Disciplina ed 

Iscrizioni hanno provveduto alle operazioni di propria competenza, 

dando immediatamente esecuzione al provvedimento di sospensione 

dall'esercizio della professione inflitto con sentenza n. (omissis) 

dal (omissis) sino al (omissis). 

 Il Consiglio prende atto con delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Consigliere Cesali riferisce che in data 28 novembre 2023 

è pervenuta dal Consiglio Distrettuale di Disciplina di Roma la 

decisione n. (omissis) con la quale ha inflitto all'Avv. (omissis), 

la (omissis), non ancora divenuta esecutiva, in quanto avverso tale 

decisione potrà essere proposto ricorso al Consiglio Nazionale 

Forense entro il 28 dicembre 2023. 

Il Consiglio prende atto.  

 

 

Punto 6: iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni; nulla osta 

per il trasferimento; certificati di compiuta pratica 

 



 

Avv. (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

Avv. (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

- Il Consigliere Alesii relaziona sulle pratiche di iscrizione e 

di cancellazione, sui nulla-osta al trasferimento e sui certificati 

di compiuta pratica. All'esito il Consiglio delibera quanto segue. 

 

Iscrizioni nell’Albo degli Avvocati 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i dottori: (omissis) chiedono di essere iscritti 

nell'Albo degli Avvocati di Roma; sentito il relatore; considerato 

che concorrono tutti i requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 

sull'ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

iscrivere nell'Albo degli Avvocati di Roma i dottori sopraindicati. 

 

Sospensioni a domanda ex art.20 L.247/2012 

Il Consiglio, vista l’istanza con la quale l’Avv. (omissis) chiede 

la sospensione della iscrizione dall’Albo degli Avvocati di Roma; 

sentito il relatore; considerato che concorrono tutti i requisiti 

richiesti dall’ordinamento della professione di avvocato; delibera 

di sospendere il suddetto professionista dall’Albo degli Avvocati 

di Roma. 

 

Cancellazioni a domanda  

Il Consiglio, viste le istanze con le quali gli Avv.ti (omissis) 

chiedono la cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Roma; sentito 

il relatore; considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti 

dall’ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

cancellare i suddetti professionisti dall’Albo degli Avvocati di 

Roma. 

 

Nulla Osta per trasferimento 

(omissis) 

 

Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i dottori: (omissis) chiedono di essere iscritti nel 

Registro dei Praticanti Avvocati di Roma; sentito il relatore; 

considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti dalla Legge 

247/2012 sull'ordinamento della professione di avvocato; delibera 

di iscrivere nel Registro dei Praticanti Avvocati di Roma i dottori 

sopraindicati. 



 

 

Abilitazioni 

Il Consiglio, vista l’istanza corredata dei prescritti documenti 

con la quale il praticante avvocato: (omissis) iscritto nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma, chiede di essere autorizzati ad 

esercitare il patrocinio dinanzi ai Tribunali del Distretto della 

Corte di Appello di Roma, limitatamente alla competenza funzionale 

e per valore dell'ex Pretore e dinanzi ai Giudici di Pace dello 

stesso Distretto; sentito il relatore; considerato che concorrono 

tutti i requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 sull'ordinamento 

della professione di avvocato; delibera di autorizzare il dottore 

sopraindicato ad esercitare il patrocinio nei limiti e con le 

modalità già vigenti per il patrocinio avanti ai Tribunali del 

Distretto della Corte di Appello di Roma. 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati a domanda 

Il Consiglio, viste le istanze con le quali i praticanti avvocati: 

(omissis) chiedono la cancellazione dal Registro dei Praticanti 

Avvocati di Roma; sentito il relatore; vista la Legge 247/2012; 

delibera di cancellare dal Registro dei Praticanti Avvocati di Roma 

i praticanti avvocati suindicati. 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati per 

trasferimento 

Il Consiglio, visti gli atti dai quali risulta che il dottore 

(omissis) è stato iscritto in altro Registro tenuto da altro Ordine; 

vista la Legge 247/2012; delibera di cancellare dal Registro dei 

Praticanti Avvocati di Roma il dottore sopraindicati. 

 

Nulla Osta  

(omissis) 

 

Rinuncia al Nulla Osta  

(omissis) 

 

Compiuta pratica 

(omissis) 

 

 

Punto 7: formazione professionale continua: accreditamento di 

eventi/attività formative ed esoneri dalla formazione professionale 

continua 

 

 – Il Consigliere Addessi comunica che il Consigliere Tamburro, 

unitamente alla Commissione Diritto del Lavoro, comunica di aver 

organizzato un convegno dal titolo “La sicurezza sul lavoro alla 

luce delle ultime sentenze della Corte di Cassazione”, che avrà 



 

luogo il 12 dicembre 2023, dalle ore 15.00 alle ore 17.00, presso 

l’Aula Seminari della Cassa Forense – Via E.Q. Visconti, 8. 

 Indirizzi di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma), Avv. Mauro Mazzoni (Delegato e Coordinatore 

Centro Studi Cassa Forense), On. Claudio Durigon (Sottosegretario 

Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali), Avv. Fabrizio 

Valerio Bonanni Saraceno (Responsabile Comunicazione Sindacato 

Si.Avv.). 

 Introduce: Avv. Cristina Tamburro (Consigliere dell’Ordine degli 

Avvocati di Roma – Responsabile Commissione Diritto del Lavoro). 

 Modera: Avv. Prof. Guerrino Petillo (Segretario Generale 

Università Unisrita). 

 Relatori: Dott.ssa Angelica Kristle Donati (Presidente Giovani 

Imprenditori Edili) “La sicurezza sul lavoro: condizione essenziale 

per l’imprenditore”; Dott. Fabio Massimo Gallo (Membro del Senato 

Accademico Unisrita – già Presidente f.f. Corte di Appello di Roma) 

“La sicurezza sul lavoro tra teoria e pratica”; Avv. Ezio Bonanni 

(Presidente Osservatorio Nazionale Amianto) “La sicurezza negli 

ambienti di lavoro con presenza di amianto”; Avv. Andrea Marsili 

(Componente Commissione Diritto del Lavoro) “Profili risarcitori 

dei lavoratori danneggiati”. 

 La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi 

Ordinari per l’interesse della materia e la qualità dei relatori. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

 - Il Consigliere Addessi comunica che il Consigliere Anastasio, 

unitamente alla Commissione Diritto della Moda, comunica di aver 

organizzato un convegno dal titolo “Diritto della Moda, 

Sostenibilità e Made in Italy”, che avrà luogo il 18 dicembre 2023, 

dalle ore 12.30 alle ore 14.30, presso l’Aula Avvocati ed in 

modalità FAD. 

 Indirizzo di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma). 

 Introducono e Moderano: Avv. Lucilla Anastasio (Consigliere 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma – Coordinatrice Commissione 

Diritto della Moda), Avv. Silvia Cappelli (Consigliere dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma – Coordinatrice Commissione Diritto della 

Moda). 

 Relatori: Dott. Antonio Parenti (Direzione Rappresentanza in 

Italia della Commissione Europea), Dott.ssa Scognamiglio 

(Direttrice Agenzia ITA per la moda femminile) “Rivalutazione del 

processo di lavorazione”; Dott.ssa Valeria Mangani (Presidente 

SFIS) “Tutela made in Italy e sostenibilità”; Dott.ssa Eleonora 

Riccio (Presidente “Lo scenario normativo per la sostenibilità: 



 

prospettive nazionali CNA Federmoda stilistica botanica) “La 

sostenibilità”; Avv. Claudia Di Bernardino (Componente Commissione 

Diritto della Moda) “Lo scenario normativo per la sostenibilità: 

prospettive nazionali ed europee”; Avv. Massimiliano Sammarco 

(Componente Commissione Diritto della Moda) “Le opportunità fiscali 

e legali delle imprese italiane nei mercati internazionali. 

 Conclude: Avv. Claudia Capodagli (Componente Commissione Diritto 

della Moda) 

 La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi 

Ordinari per l’attualità del tema trattato e la competenza specifica 

dei relatori indicati. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

 - Il Consigliere Addessi comunica che il Consigliere Anastasio, 

unitamente alla Commissione Diritto Agroalimentare e Vitivinicolo, 

comunica di aver organizzato un convegno dal titolo “Diritto 

Agroalimentare e Vitivinicolo. Quadro normativo, evoluzione e 

prospettive”, che avrà luogo il 18 dicembre 2023, dalle ore 15.00 

alle ore 17.00, presso l’Aula Avvocati ed in modalità FAD. 

 Indirizzo di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma), On. Elisabetta Gardini (Presidente SME 

Connect Italia). 

 Introduce e Modera: Avv. Lucilla Anastasio (Consigliere 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma – Coordinatrice Commissione 

Diritto Agroalimentare e Vitivinicolo). 

 Relatori: Avv. Valentina Pontetti (Socia UGIVI – Componente 

Commissione Diritto Agroalimentare e Vitivinicolo) “Diritto al cibo 

e diritto agroalimentare nell’evoluzione normativa italiana ed 

internazionale”; Avv. Virginia Iannuzzi (Componente Commissione 

Diritto Agroalimentare e Vitivinicolo) “Tracciabilità e 

rintracciabilità nella filiera agroalimentare”; Avv. Floriana 

Risuglia (Vice Presidente UGIVI – Componente Commissione Diritto 

Agroalimentare e Vitivinicolo) “Quadro normativo ed evoluzione del 

diritto vitivinicolo”; Prof. Avv. Ferdinando Albisinni (già 

Ordinario Diritto Agrario UniTus) “Tradizione ed innovazione nel 

settore vitivinicolo: le sfide nella produzione e nella 

comunicazione”; Avv. Massimiliano Sammarco (Componente Commissione 

Diritto Agroalimentare e Vitivinicolo) “Il vino in LatinoAmerica: 

una visione legale e commerciale”; Prof. Avv. Oscar Cruz Barney 

(Autore del testo “El vino y el derecho”) “Il diritto vitivinicolo 

in Messico”. 

 Conclude: Avv. Riccardo Bolognesi (Direttore Scuola Forense 

“V.E. Orlando”). 

 La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi 



 

Ordinari per l’interesse della materia e la qualità dei relatori. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

 - I Consiglieri Galeani e Carletti, unitamente alla Commissione 

Monitoraggio Legislativo, comunica di aver organizzato un convegno 

dal titolo “ZTL a Roma: tutela della salute o limitazione della 

libertà?”, che avrà luogo il 19 dicembre 2023, dalle ore 12.00 alle 

ore 14.00, in modalità FAD. 

 Indirizzo di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma). 

 Introduce e Modera: Avv. Stefano Galeani (Consigliere 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma – Coordinatore Commissione 

Monitoraggio Legislativo). 

 Relatori: Avv. Alessia Pate (Componente Commissione Monitoraggio 

Legislativo), On.le Fabrizio Santori (Consigliere Comunale Roma 

Capitale), Avv. Matteo Cartolano (Foro di Roma), Avv. Andrea Perillo 

(Componente Commissione Navigazione e Trasporti), Avv. Roberto 

Martina (Componente Commissione Monitoraggio Legislativo). 

 La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi 

Ordinari per l’interesse della materia. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

 - Il Consigliere Addessi comunica che il Consigliere Comi, 

unitamente alla Commissione Procedura Penale, comunica di aver 

organizzato un convegno dal titolo “Il processo a carico dell’ente: 

analisi e prospettive della disciplina ex D.Lgs. 231/2001. Un focus 

sul tema delle misure cautelari”, che avrà luogo il 19 dicembre 

2023, dalle ore 15.00 alle ore 17.00, presso Aula Avvocati ed in 

modalità FAD. 

 Indirizzo di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma), Avv. Irma Conti (Vice Presidente 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma). 

 Modera: Avv. Paolo Maria Gemelli (Componente Commissione 

Procedura Penale). 

 Relatori: Dott. Francesco Testa (Procuratore europeo delegato) 

“I presupposti applicativi delle misure cautelari a carico 

dell’ente”; Dott. Ciro Santoriello (Procuratore Aggiunto presso 

Procura Cuneo) “Le misure cautelari”; Avv. Prof. Nicola Pisani 

(Ordinario Diritto Penale Università di Teramo) “Sospensione, 

revoca e sostituzione delle misure cautelari a carico dell’ente”; 

Sen. Avv. Francesco Paolo Sisto (Sottosegretario alla Giustizia) 



 

“Lotta alla criminalità organizzata e misure cautelari ex D.Lgsl 

231/2001”. 

 La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi 

Ordinari per l’interesse della materia e la qualità dei relatori 

indicati. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

 - Il Consigliere Addessi comunica che il Consigliere Anastasio, 

unitamente alla Commissione Famiglia ed al Tribunale per i Minorenni 

di Roma, comunica di aver organizzato un convegno dal titolo “Tavola 

Rotonda sui minori stranieri non accompagnati: l’importanza della 

rete dall’accoglienza all’inclusione”, che avrà luogo il 19 dicembre 

2023, dalle ore 15.00 alle ore 17.30, presso il Tribunale per i 

Minorenni di Roma – Ex Cappella – I Piano – Via dei Bresciani, 32. 

 Indirizzi di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma), Dott.ssa Lidia Salerno (Presidente del 

Tribunale per i Minorenni di Roma), Dott. Carmine Belfiore (Questore 

di Roma), Dott. Armando Forgione (Prefetto – Direttore Centrale 

Affari Generali e Politiche Personale Polizia di Stato), Dott.ssa 

Giovanna Lebbroni (Procuratore della Repubblica presso il Tribunale 

per i Minorenni di Roma). 

TAVOLA ROTONDA  

“Il ruolo, la funzione e la responsabilità sociale dello Sportello 

a supporto dei tutori: attività, esperienze, progetti” 

“L’interazione del tutore volontario con ciascun soggetto 

istituzionale della rete accoglienza-inclusione” 

 Introduce e Coordina: Avv. Lucilla Anastasio (Consigliere 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma – Responsabile Commissione 

Tutela/Minori – Coordinatrice Commissione Minori Stranieri non 

Accompagnati) 

 Relatori: Dott.ssa Anna Di Stasio (Sost. Proc. Repubblica presso 

Tribunale per i Minorenni di Roma), Dott.ssa Silvia Malgaroli 

(Dirigente Questura di Roma – Ufficio Immigrazione), Dott. Michele 

Lombardi (Assistente Capo Coordinatore Questura di Roma – Ufficio 

Immigrazione – Area categorie protette-vulnerabili), Dott.ssa 

Luciana Sangiovanni (Presidente Sez. XVIII Tribunale Ordinario 

Roma), Dott.ssa Monica Sansoni (Garante per l’Infanzia e 

l’Adolescenza Regione Lazio), Dott.ssa Michela Micheli (Direttore 

Dipartimento Politiche Sociali e Salute Roma Capitale), Avv. Laura 

Versace (Vicecoordinatore Sottocommissione Minori Stranieri non 

accompagnati – Referente Sportello Avvocati presso Tribunale per i 

Minorenni di Roma). 

 Presentazione della brochure a cura degli avvocati dello 

Sportello. 



 

 Testimonianze di buone prassi per l’inclusione: minore non 

accompagnato – Vitalia Scano e Alberto Vera (Titolari Ristorante 

‘Sandalia’ che accolgono m.s.n.a. per inserirli nel mondo del 

lavoro). 

 La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi 

Ordinari per l’attualità della materia e l’alto profilo dei relatori 

indicati. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

 - Il Consigliere Addessi, Responsabile del Dipartimento Centro 

Studi e Formazione Obbligatoria, a parziale modifica ed integrazione 

della delibera consiliare del 23 novembre 2023, nella quale veniva 

accreditato il convegno “Stati Generali di diritto di internet. 

Giornate di studio presso LUISS Guido Carli di Roma”, organizzato 

dalla Rivista “Diritto di Internet”; 

 Vista l’istanza di accreditamento propone, alla luce dei 

chiarimenti ricevuti dal Consigliere Comi, di riconoscere diciotto 

crediti formativi ordinari e due crediti formativi deontologici al 

suddetto convegno. 

 Il Consiglio approva. 

 

 - Il Consigliere Addessi, in qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi e Formazione Obbligatoria, rappresenta 

che è stata presentata in data 23 novembre 2023, da parte della 

MFLAW STAPA, istanza di accreditamento per l’evento “Fideiussione 

omnibus e fideiussione specifica” in programma il 30 novembre 2023. 

  La Commissione preposta all’esame di tali richieste così si è 

espressa: “Istanza tardiva e da respingere. Il regolamento non 

consente di attribuire crediti formativi per eventi già svolti. Il 

COA di Roma, riunendosi il 30 novembre 2023, giorno indicato 

dall’istante per lo svolgimento dell’evento, non può concedere 

crediti per un evento che si è già tenuto. Pertanto, l’istanza è da 

respingere”. 

 Il Consiglio approva la proposta della Commissione e respinge la 

richiesta. 

 

 - Il Consigliere Addessi, Responsabile del Dipartimento Centro 

Studi e Formazione Obbligatoria, rappresenta che, a seguito di 

delibera consiliare del 16 novembre scorso con la quale venivano 

attribuiti tre crediti formativi ordinari all’evento previsto per 

il 29 novembre 2023 dal titolo “Minaccia cibernetica, indagini 

informatiche e prove digitali: il punto di vista dell’organo 

inquirente e dell’avvocato” organizzato dalla ADU ASSOCIAZIONE 

DIFENSORI D’UFFICIO, è stata presentata istanza di riesame della 



 

predetta delibera con la richiesta di riconoscimento di un credito 

formativo deontologico, in considerazione della partecipazione, a 

detto convegno, del Consiglio Di Tosto il quale tratterà l’argomento 

“La deontologia nelle indagini difensive”. 

 Il Consigliere Addessi, viste le motivazioni esposte e 

ritenendole valide, propone l’attribuzione di due crediti formativi 

ordinari e di un credito formativo deontologico. 

 Il Consiglio approva. 

 

 - Il Consigliere Addessi, Responsabile del Dipartimento Centro 

Studi e Formazione Obbligatoria, comunica che in relazione “XXXV 

Congresso Nazionale Forense – Sessione Ulteriore”, che avrà luogo 

nelle 15 e 16 dicembre 2023 è pervenuta istanza di riesame con la 

richiesta di assegnazione di crediti per sessione e non per 

giornata. 

 Il Consigliere Addessi propone quindi l’attribuzione di 2 crediti 

formativi ordinari e 1 credito deontologico per ciascuna sessione 

di entrambe le giornate di Congresso. 

 Il Consiglio delibera in conformità. Delibera immediatamente 

esecutiva. 

 

- Il Consiglio, su proposta del Consigliere Addessi, all’esame 

delle singole domande di accreditamento di eventi/attività 

formative e di esoneri dalla formazione professionale continua, che 

approva come da elenco distribuito in adunanza, con la 

specificazione che i crediti vengono erogati dal Consiglio per 

quelli che si tengono in presenza e dal Consiglio Nazionale Forense 

per quelli da remoto. 

 

- In data 22 novembre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte della ADU – ASSOCIAZIONE DIFENSORI D’UFFICIO dell’evento 

a partecipazione gratuita “Le pene non possono consistere in 

trattamenti contrari al senso di umanità e devono tendere alla 

rieducazione del condannato”, che si svolgerà il 12 dicembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari ed un credito formativo 

deontologico per l’interesse della materia e la qualità dei 

relatori. 

 

- In data 28 novembre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte di COLLEGANZA FORENSE dell’evento a partecipazione gratuita 



 

“La formazione obbligatoria, il procedimento disciplinare innanzi 

al CDD e l’assistenza di Cassa Forense a favore degli iscritti”, 

che si svolgerà il 18 dicembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consiglio; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere tre crediti formativi deontologici per l’interesse 

della materia e la qualità dei relatori. 

 

- In data 27 novembre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte di MFLAW STAPA dell’evento a partecipazione gratuita “La 

Riforma Cartabia. Le novità del processo di esecuzione”, che avrà 

luogo il 5 e 6 dicembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere due crediti formativi ordinaria per interesse della 

materia. 

 

- In data 28 novembre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte di MFLAW STAPA dell’evento a partecipazione gratuita 

“Codice della crisi e novità rilevanti rispetto alla legge 

fallimentare ed alla Legge 3/2012 in tema di sovraindebitamento”, 

che si svolgerà il 19 dicembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere quattro crediti formativi ordinari per l’interesse 

della materia. 

 

- In data 27 novembre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte della UIF UNIONE ITALIANA FORENSE dell’evento a 

partecipazione gratuita “Giornata Internazionale contro la violenza 

sulle donne”, che si svolgerà il 4 dicembre 2023; 

                            Il Consiglio 



 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere un credito formativo ordinario, per l’interesse della 

materia, vista la tardività della domanda. 

 

- In data 27 novembre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte della UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI ROMA SAPIENZA dell’evento 

a partecipazione gratuita “Green transition e aiuti di Stato. Un 

nuovo paradigma per i rapporti tra settore pubblico e settore 

privata”, che si svolgerà il 2 dicembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere un credito formativo ordinario, per l’interesse della 

materia, vista la tardività della domanda. 

 

- In data 24 novembre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte della UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI ROMA SAPIENZA dell’evento 

a partecipazione gratuita “La riforma tributaria: le novità in 

materia di fiscalità internazionale”, che si svolgerà il 15 dicembre 

2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere sei crediti formativi ordinari per la partecipazione 

all’intero convegno (due sessioni), per l’interesse della materia 

e la qualità dei relatori. 

 

- In data 23 novembre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte della AIAF LAZIO dell’evento a partecipazione a pagamento 

“Assegno di divorzio e separorzio. Confronto tra l’avvocatura 

specializzata, i rappresentanti dei COA del Lazio ed i Giudici di 

merito e della Cassazione” che si svolgerà il 13 dicembre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 



 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere tre crediti formativi ordinari per l’interesse della 

materia e l’alto profilo dei relatori indicati. 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 



 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 



 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 



 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 



 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

malattia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Cultore della 

materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Cultore della 

materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Cultore della 

materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Cultore della 

materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 



 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

 

Punto 9: ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

a spese dello Stato 

 

 - Il Consigliere Comi anche in sostituzione del Consigliere 

Canale riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) 

dall’Avv. (omissis) in qualità di Difensore della Sig.ra (omissis), 

nata l’(omissis) a (omissis), c.f. (omissis), in merito alla 

delibera di ammissione al patrocinio a spese dello Stato emessa 

nell’adunanza del (omissis), con protocollo n. (omissis), avente ad 

oggetto: “(omissis)”. L’Avvocato chiede il riesame della 

motivazione da “(omissis)” ad “(omissis)”. 

Il Consiglio 

a seguito del riesame della situazione reddituale dell’istante, 

condotto sulla scorta dei chiarimenti recati a sostegno dal 

Difensore, dispone la rettifica nella propria delibera del (omissis) 

dell’esito dell’istanza da “(omissis)” ad “(omissis)”, dichiarando 

la presente delibera immediatamente esecutiva. 
 

 - Il Consigliere Comi anche in sostituzione del Consigliere 

Canale riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) 

dall’Avv. (omissis) in qualità di Curatore speciale del minore 

(omissis), nato il (omissis) a (omissis), c.f. (omissis), in merito 

alla delibera di ammissione al patrocinio a spese dello Stato emessa 

nell’adunanza del (omissis), con protocollo n. (omissis). 

L’Avvocato chiede la rettifica dell’indicazione dell’Autorità 

giudiziaria da “(omissis)” a “(omissis)” e dell’oggetto del 

procedimento da “(omissis)” a “(omissis)”. 

Il Consiglio 

a seguito dei chiarimenti recati a sostegno dell’istanza e assunta 

agli atti la dichiarazione di incompetenza funzionale resa dal 

Tribunale per Minorenni di  Roma, dispone la rettifica nella propria 

delibera del (omissis) dell’indicazione dell’Autorità giudiziaria 

da “(omissis)” a “(omissis)” e dell’oggetto del procedimento da 

“(omissis)” a “(omissis)”, dichiarando la presente delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Consigliere Comi anche in sostituzione del Consigliere 

Canale riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) 

dall’Avv. (omissis) in qualità di Curatore speciale del minore 

(omissis), nato il (omissis) a (omissis), c.f. (omissis), in merito 

alla delibera di ammissione al patrocinio a spese dello Stato emessa 

nell’adunanza del (omissis), con protocollo n. (omissis). 



 

L’Avvocato chiede la rettifica dell’indicazione dell’Autorità 

giudiziaria da “(omissis)” a “(omissis)” e dell’oggetto del 

procedimento da “(omissis)” a “(omissis)”. 

Il Consiglio 

a seguito dei chiarimenti recati a sostegno dell’istanza e assunta 

agli atti la dichiarazione di incompetenza funzionale resa dal 

Tribunale per Minorenni di  Roma, dispone la rettifica nella propria 

delibera del (omissis) dell’indicazione dell’Autorità giudiziaria 

da “(omissis)” a “(omissis)” e dell’oggetto del procedimento da 

“(omissis)” a “(omissis)”, dichiarando la presente delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Consigliere Comi anche in sostituzione del Consigliere 

Canale riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) 

dall’Avv. (omissis) in qualità di Difensore della Sig.ra (omissis), 

nata il (omissis) a (omissis), c.f. (omissis), in merito alla 

delibera di ammissione al patrocinio a spese dello Stato emessa 

nell’adunanza del (omissis), con protocollo n. (omissis). 

L’Avvocato chiede la rettifica dell’oggetto della controversia, da 

“(omissis)”,” a “(omissis)”. 

Il Consiglio 

a seguito dei chiarimenti recati a sostegno dell’istanza, dispone 

la rettifica nella propria delibera del (omissis) dell’oggetto della 

controversia, da “(omissis)” a “(omissis)”, dichiarando la presente 

delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Su relazione del Consigliere Canale, sono ammessi al Patrocinio 

a spese dello Stato, in via anticipata e provvisoria, ex art.126 

D.P.R. 115/2002 i richiedenti. Lo stesso elenco reca anche i 

nominativi dei richiedenti non ammessi al Patrocinio a spese dello 

Stato. 

 

 

Punto 10: trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

sulle richieste di permanenza, inserimento e cancellazione nella 

lista unica dei difensori di ufficio 

 

- Su relazione del Consigliere Lepri, esaminate le domande 

presentate dai richiedenti, il Consiglio in conformità del 

Regolamento emanato dal Consiglio Nazionale Forense nella seduta 

del 22 maggio 2015 delibera di trasmettere al C.N.F. il relativo 

parere circa la permanenza, l’inserimento o la cancellazione dalla 

lista unica dei difensori di ufficio, come da elenco allegato al 

presente verbale. 

 

 

Punto 11: approvazione del verbale n. 42 dell'adunanza del 23 



 

novembre 2023 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani invita tutti i Consiglieri 

a prendere attenta visione del testo del verbale in approvazione 

affinché possano essere corretti o integrati eventuali errori o 

omissioni. 

 Il verbale n. 42 dell'adunanza del 23 novembre 2023 viene 

approvato a maggioranza, con astensione dei Consiglieri Addessi, 

Arditi di Castelvetere, Alberici, Carletti, Galeani, Cappelli, 

Arpino. 

 

 

Punto 2: Impegno solenne patrocinio Sostitutivo 

 

 - Sono presenti: (omissis), i quali, dopo una relazione 

introduttiva e di benvenuto del Presidente Nesta, prestano l’impegno 

solenne ai sensi dell’art. 8 L. 247 del 31 dicembre 2012 del seguente 

testuale tenore: “consapevole della dignità della professione 

forense e della sua funzione sociale, mi impegno ad osservare con 

lealtà, onore e diligenza i doveri della professione di praticante 

avvocato per i fini della Giustizia ed a tutela dell’assistito nelle 

forme e secondo i principi del nostro ordinamento”. 
 

Esce il Vicepresidente Conti ed entra il Consigliere Di Tosto. 

 

Punto 3: audizione Avv. (omissis) – parere di congruità n. 

(omissis) 

 

(omissis) 

 

Entrano il Consigliere Anastasio ed il Vicepresidente Conti.  

 

 

Punto 12: comunicazioni del Presidente 

 

 - Il Presidente Nesta riferisce sulla richiesta di patrocinio 

pervenuta dalla Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli 

Studi di (omissis) per il Corso di perfezionamento in Diritto 

sportivo e giustizia sportiva a (omissis) dal (omissis) al 

(omissis). 

 Il Consiglio prende atto, concede il patrocinio ed autorizza 

l'utilizzo del logo. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce che l’Avv. (omissis), unitamente 

alla Associazione (omissis), ha trasmesso in data 22 novembre 2023 

una nota con la quale chiede l’autorizzazione all’utilizzo dell’Aula 

Avvocati per il giorno (omissis)  alle ore (omissis)  per la consueta 



 

celebrazione Eucaristica in vista del Natale e la diffusione della 

notizia tra gli iscritti. 

Il Consiglio prende atto e autorizza. È delibera immediatamente 

esecutiva. 

 

 – Il Presidente Nesta riferisce nulla richiesta pervenuta in 

data 24 novembre 2023 dall’Avv. (omissis) che per conto della ONLUS 

Ordine Avvocati di Roma chiede il patrocinio per la Festa di Natale 

dell’Avvocatura che si terrà il prossimo (omissis)  presso (omissis)  

dalle ore (omissis). 

Il Consiglio prende atto, concede il patrocinio ed autorizza 

l'utilizzo del logo. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 – Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 22 

novembre 2023, della Dott.ssa (omissis), (omissis) Segretario della 

(omissis) Conferenza dei Giovani Avvocati dell’Ordine di Roma, con 

cui si riferisce che, anche questo anno, giungono a Roma i Colleghi 

Segretari della Conferenza Giovani Avvocati di (omissis). Essendo 

consuetudine che i Conferenzieri del Foro ospitino i Colleghi in 

trasferta e dovendo ricambiare l'ospitalità ricevuta nel corso della 

trasferta a (omissis), viene avanzata la richiesta di attingere, 

per questo specifico fine, all’eventuale residuo del fondo di 

spettanza della Conferenza e ciò al solo scopo di contenere gli 

oneri di copertura dei costi. 

Il Consiglio prende atto e delibera in conformità della 

richiesta, previa verifica da parte dell’Ufficio Amministrazione 

della disponibilità del Fondo destinato alla Conferenza dei Giovani 

Avvocati. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Presidente Nesta riferisce sulla richiesta di patrocinio 

morale e logo pervenuta dal rappresentante di (omissis), Sig. 

(omissis) accompagnatoria del modulo di richiesta di patrocinio e 

del volantino del torneo di (omissis) che si svolgerà il 16 dicembre 

2023 presso (omissis) dalle ore (omissis) alle ore (omissis). 

L’Associazione (omissis) si occupa di organizzare eventi 

sportivi al fine di favorire la ricerca contro il cancro.  

Il Consiglio prende atto, concede il patrocinio ed autorizza 

l'utilizzo del logo. Delibera immediatamente esecutiva. È delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

 – Il Presidente Nesta ed il Consigliere Tesoriere Voltaggio 

riferiscono sulla nota pervenuta il 27 novembre 2023 dalla Corte di 

Cassazione relativa al Concerto di Natale che si terrà il 19 

dicembre 2023 presso l’Aula Magna della Corte di Cassazione che 

sarà eseguito come per gli anni passati dall’Associazione culturale 

(omissis). 



 

 Il Consigliere Tesoriere Voltaggio ricorda che lo scorso anno è 

stata destinata la somma di Euro (omissis) come sponsorizzazione 

per analogo evento culturale. 

 Il Consigliere Galeani propone di ridurre il contributo in una 

ottica di risparmio. 

Si associano i Consiglieri Cappelli, Di Tosto, Arpino, Gentile, 

Arditi di Castelvetere. 

 Il Consigliere Arditi di Castelvetere propone di dare il minimo 

possibile. 

 I Consiglieri Galeani e Di Tosto propongono di dare euro 

(omissis) con lettera accompagnatoria con la quale siano esplicitate 

le ragioni della minor corresponsione rispetto l’anno antecedente, 

ossia i maggiori oneri economici per l’Ordine derivanti dall’accollo 

dell’aumento delle quote previsto dal CNF. 

 Il Presidente Nesta mette ai voti la proposta di dare euro 

(omissis) o di dare euro (omissis).  

 Il Consiglio a maggioranza approva la proposta di dare euro 

(omissis). 

 Dopo la delibera si precisa che hanno votato a favore della minor 

somma di euro (omissis) i Consiglieri Cappelli, Arpino, Di Tosto, 

Galeani, Carletti, Arditi di Castelvetere, Alberici e si è astenuto 

il Consigliere Gentile. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Presidente Nesta facendo seguito alla delibera della scorsa 

adunanza relativa alla richiesta di patrocinio della Professoressa 

(omissis) legale rappresentante della Scuola Superiore per 

Mediatori Linguistici (omissis)  – SSML (omissis) Istituto di grado 

Universitario- per il Corso di alta formazione in “(omissis)” che 

si svolgerà il (omissis)  dalle ore (omissis) alle ore (omissis) 

presso l’Aula Magna Auditorium (omissis), comunica che a seguito di 

richiesta da parte del Consiglio, in data 28 novembre 2023 è 

pervenuta integrazione. 

 Il Consiglio prende atto, concede il patrocinio ed autorizza 

l'utilizzo del logo. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 – Il Presidente Nesta riferisce che in data 24 novembre 2023 è 

pervenuta la nota del Dott. (omissis), il quale, a seguito della 

delibera assunta da questo Consiglio nell’adunanza del (omissis), 

di dare esecuzione al provvedimento di (omissis), disposto dal 

(omissis) e notificato allo stesso il (omissis) a far data dallo 

stesso (omissis), chiede, informando di aver presentato ricorso al 

CNF avverso tale delibera, l’oscuramento dei dati personali sul 

sito relativamente all’annotazione del provvedimento di (omissis). 

 Il Consiglio, fermo restando che non risulta, comunque, essere 

stato prodotto l’atto di impugnazione del quale l’istante fa cenno, 

rileva che il ricorso de quo al CNF non sospenda l’esecutività della 

decisione adottata da questo Consiglio.  



 

 Il Consiglio, pertanto, delibera di rigettare l’istanza 

presentata dal Dott. (omissis). 

 È delibera immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta comunica che in data 28 novembre 2023 è 

pervenuta la rinuncia dell’Avv. (omissis) all’incarico di 

Componente effettivo della (omissis) Sottocommissione per gli Esami 

di Avvocato, Sessione 2023.  

Il Consiglio, nel prendere atto della rinuncia dell’Avv. 

(omissis), del Foro di Roma, all’incarico di Componente effettivo 

della (omissis) Sottocommissione per gli Esami di Avvocato, Sessione 

2023, nomina in sua sostituzione l’Avv. (omissis), del Foro di 

(omissis), nata a (omissis)  il (omissis), Cassazionista 

dall’(omissis). Dichiara la presente delibera immediatamente 

esecutiva. 

 
 – Il Presidente Nesta, i Consiglieri Alesii, Addessi e Cesali 

riferiscono che in data 28 novembre 2023 è pervenuto, dall’Avv. 

(omissis) per conto della Signora (omissis), esposto ed istanza di 

accesso agli atti nei confronti del Dott. (omissis) (omissis) con 

delibera del (omissis) come si evince dalla pubblicazione sul sito 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma – Sezione “(omissis)”. 

Nello specifico, viene chiesto al Consiglio: 

1. visione ed estrazione di copia di tutti gli atti relativi ai 
procedimenti (omissis) a carico del Dott. (omissis); 

2. verbali e delibere adottate dal (omissis) e dal COA di Roma 
nei confronti del Dott. (omissis); 

3. provvedimento di (omissis) o (omissis) del Dott. (omissis); 
4. eventuali procedimenti (omissis) a carico dell’Avv. (omissis) 

(designato nelle procure solo formalmente, in dichiarata 

rappresentanza dell’Associazione professionale “(omissis)”); 

5. copia dello statuto e dell’atto costitutivo dell’Associazione 
professionale “(omissis)”; 

6. copia delle variazioni della struttura associativa e 

composizione della stessa dal (omissis) ad oggi. 

 Il Consigliere Segretario Graziani fa presente che, necessitando 

l’istanza di integrazione documentale, ha dato disposizione alla 

Segreteria di invitare il richiedente a regolarizzare l’istanza 

mediante presentazione di procura specifica e di rispettivi 

documenti di identità (della parte e del difensore) in corso di 

validità.  

 Il Consiglio prende atto e si riserva di decidere all’esito 

dell’adempimento di quanto richiesto alla parte istante. 

 È delibera immediatamente esecutiva. 

 

 – Il Presidente Nesta riferisce sulla nota della Scuola Superiore 

dell’Avvocatura Fondazione del Consiglio Nazionale Forense 



 

pervenuta il 28 novembre 2023 con la quale si trasmette la 

comunicazione relativa alla costituzione dei Laboratori per la 

formazione nell’ambito delle Scuole Forensi a seguito dell’incontro 

tenutosi lo scorso 26 ottobre 2023 e si chiede di esprimere la 

disponibilità a partecipare ad uno dei cinque laboratori istituiti 

indicando una preferenza entro il prossimo 11 dicembre 2023 

sull’apposito modulo accedendo al link (omissis). 

 Nella nota si comunica il link per il collegamento al prossimo 

incontro che si terrà il 17 gennaio 2024 dalle ore 15.00 alle ore 

17.00. 

 Il Consiglio prende atto e delibera di designare l’Avv. (omissis) 

per la partecipazione ad uno dei cinque laboratori sopra indicati. 

 È delibera immediatamente esecutiva, da comunicare per estratto 

all’Avv. (omissis). 

 

 - Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani ed il 

Consigliere Tesoriere Voltaggio, con riferimento alla Sessione 

Ulteriore del Congresso Nazionale Forense che si terrà a Roma il 15 

e 16 dicembre prossimo, comunicano che il costo per l’allestimento 

dello spazio messo a disposizione dal CNF per l’Ordine degli 

Avvocati di Roma, quale Ordine ospitante, è pari ad Euro (omissis) 

oltre IVA. 

Il Presidente Nesta ricorda che l’Ordine degli Avvocati di Roma 

è sempre stato presente con un proprio spazio nei vari Congressi, 

sempre apprezzato e valorizzato dalle dirette formative trasmesse. 

Il Consiglio prende atto ed autorizza la spesa. Delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla comunicazione pervenuta in 

data 29 novembre 2023 dal Comando Regionale Lazio della Guardia di 

Finanza con la quale, il Responsabile informando che il 7 dicembre 

2023 si svolgerà presso il Tempio di (omissis) la cerimonia di 

premiazione dei vincitori assoluti e di categoria del 2° trofeo 

“(omissis)”, chiede il versamento delle somme raccolte per la 

suddetta iniziativa, trasmette le coordinate bancarie del conto 

corrente per il versamento degli importi da devolvere 

all’Associazione (omissis) ed infine chiede di procedere all’invito 

degli atleti che saranno premiati, così come indicati nella nota, 

appartenenti al nostro Foro. 

Il Consiglio prende atto. E’ delibera immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 29 

novembre 2023 dall’Avv. (omissis), con la quale si trasmette 

l’appello proposto dall’imputato (omissis) nel giudizio nel quale 

l’Ordine degli Avvocati di Roma si è costituito parte civile in 

favore dell’Avv. (omissis), presentato a seguito della sentenza che 

ha dichiarato l’imputato colpevole dei reati ascritti e lo ha 



 

condannato al pagamento delle spese processuali nei confronti delle 

parti civili. 

 Il Consiglio prende atto e ringrazia l’Avv. (omissis) per l’utile 

opera prestata. 

 

- Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani ed il 

Consigliere Tesoriere Voltaggio ricordano che, per l’annuale 

tradizione natalizia, il Consiglio manifesta con un dono la propria 

gratitudine al personale dipendente dell’Ordine, nonché a coloro 

che collaborano a diverso titolo (personale dell’Arma dei 

Carabinieri, Polizia di Stato e Polizia Penitenziaria) per lo 

svolgimento delle attività istituzionali dell’Ordine forense. 

Il Consiglio prende atto e delibera, come da consuetudine 

natalizia, di gratificare il personale nonché coloro che collaborano 

a diverso titolo con il Consiglio, nella misura dello scorso anno. 

 È delibera immediatamente esecutiva. 

 

 

Punto 13: comunicazioni del Consigliere Segretario 

 

Autorizzazioni ad avvalersi delle facoltà previste dalla legge 21 

gennaio 1994 n. 53 

 

- Viste le istanze presentate dagli Avvocati (omissis) 

autorizza 

i professionisti sopraindicati, ai sensi dell’art. 7 della Legge 

n.53/1994, ad avvalersi delle facoltà di notificazione previste 

dalla citata legge. 

 

 – Il Consigliere Segretario Graziani riferisce che in data 23 

novembre 2023 è pervenuta nota dalla Corte Militare di Appello di 

Roma accompagnatoria dei calendari delle udienze per le difese 

d’ufficio e della composizione dei collegi per l’anno 2024. 

Il Consiglio prende atto. È delibera immediatamente esecutiva. 

 

– Il Consigliere Segretario Graziani comunica che, è pervenuta 

la nota da parte della Fondazione Italiana per l’innovazione Forense 

-FIIF- relativa alla nomina di un referente per l’informatica del 

Consiglio dell’Ordine con richiesta di ufficiale conferma 

dell’attuale Referente per l’Informatica del Consiglio dell’Ordine 

e la comunicazione di esso attraverso la compilazione dello 

specifico modulo on-line. 

Il Consigliere Segretario Graziani propone di confermare la 

designazione dell’Avv. (omissis) e designare -quale vicario- l’Avv. 

(omissis) (entrambi appartenenti alla Commissione Informatica).  



 

Il Consiglio approva, con delibera immediatamente esecutiva, 

delegando la Segreteria a curare la comunicazione della 

designazione. 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani riferisce che in data 28 

novembre 2023 l’Avv. (omissis), delegata dal Consiglio nelle 

adunanze del (omissis) in ordine alla questione (omissis), ha 

comunicato che, con sentenza il TAR (omissis) ha accolto il ricorso 

sull’accesso del Consiglio e che quindi procederà ad acquisire la 

documentazione e a procedere eventualmente ad ulteriori 

contestazioni. 

Il Consiglio prende atto e ringrazia l’Avv. (omissis). 

 

 

Punto 14: comunicazioni del Consigliere Tesoriere 

 

 - Il Consigliere Tesoriere Voltaggio comunica l’elenco messo a 

disposizione dal Dipartimento Amministrazione e riguardante le 

singole spese di ridotta dimensione, affrontate da aprile a 

settembre 2023. 

Il Consiglio prende atto e delega il Consigliere Galeani a 

verificare, unitamente al Consigliere Tesoriere Voltaggio, se possa 

reperirsi una soluzione che consenta il contenimento dei costi 

telefonici. 

Delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Consigliere Tesoriere Voltaggio comunica di aver inserito 

nella Commissione Diritto Tributario gli Avv.ti (omissis). 

Il Consiglio prende atto dell’avvenuto inserimento. 

 

 

Punto 15: comunicazioni dei Vice Presidenti 

 

 – Il Vice Presidente Lubrano riferisce di aver inserito nella 

Commissione Diritto dello Sport l’avv. (omissis). 

 Il Consiglio prende atto dell’avvenuto inserimento. 

 

 

Punto 16: comunicazioni dei Consiglieri 

 

 - I Consiglieri Galeani e Alberici comunicano di aver inserito 

nella Commissione Trasporti e Navigazione l'Avv. (omissis). 

 Il Consiglio prende atto dell’avvenuto inserimento. 

 

 - Il Consigliere Galeani, unitamente ai Consiglieri Cerè, 

Alberici, Cappelli, Celletti, Arpino, Di Tosto, Arditi di 

Castelvetere e Carletti, comunica alcune criticità della nuova 



 

piattaforma per la FAD riscontrate per il Convegno svoltosi il 22 

novembre dalle ore 12.00 alle ore 14.00: 

 1) diverse Colleghe/i non sono state/i fatte/i accedere alle ore 

12.05 ed il Convegno non era ancora iniziato; 

 2) diversi Colleghi non sono riusciti ad accedere perché non 

risultava registrata la mail nonostante la preventiva 

registrazione; 

 3) a seguito della verifica della presenza molto spesso viene 

eliminato il collegamento. 

 I suddetti Consiglieri chiedono che vengano eliminate tali 

criticità non esistenti con il vecchio sistema. 

 Il Presidente evidenzia che il Regolamento della Formazione a 

Distanza, adottato dal nostro Consiglio a settembre di quest’anno 

-a seguito della modifica imposta dalla nota sul punto diffusa dal 

CNF- contiene la norma di cui all’art. 14 bis il cui comma 2 consente 

ai Colleghi discenti l’entrata nell’aula virtuale della diretta 

streaming nell’arco temporale di minuti 15 prima dell’inizio 

dell’evento, sì come indicato in locandina. Nel raffronto con il 

precedente regolamento FAD dell’Ordine, emerge chiaramente che 

l’unica previsione a non essere stata modificata in sede di nuova 

regolamentazione (che, lo si ribadisce, prevedeva sin dal 2020 

l’entrata in aula virtuale 15 minuti prima dell’inizio dell’evento) 

è proprio quella relativa all’entrata nell’Aula virtuale dei 

discenti 15 minuti prima dell’inizio dell’evento. Invero, tale lasso 

temporale si rende necessario per poter adempiere all’obbligo di 

riconoscimento degli account collegati, al fine del successivo 

eventuale rilascio dei crediti formativi riconosciuti. I Colleghi 

sono costantemente informati di tale necessità per il tramite delle 

comunicazioni periodicamente inviate dal Centro Studi, che assai 

opportunamente riportano sempre il link al nostro Regolamento della 

formazione a distanza.  

Inoltre, proprio per dare la possibilità ai nostri Iscritti di non 

perdere occasioni di formazione d’interesse, il Consiglio ha 

abilitato anche la formazione asincrona, con possibilità di seguire 

negli orari e nei giorni per loro più comodi tutti gli eventi 

trasmessi in diretta (solo che si attendano 24/48 ore dal termine 

dello streaming sincrono).  

 Il Presidente Nesta, invece, intende porre particolare 

attenzione ad un aspetto che emerge dalla comunicazione stessa: 

ovverosia il ritardo con cui iniziano gli eventi in diretta. Proprio 

in considerazione della estrema attenzione agli orari che imponiamo 

agli iscritti, non è opportuno che gli organizzatori ritardino 

l’inizio degli eventi che loro stessi hanno voluto nell’ora e nel 

giorno indicati in locandina.  

 Infine, il Presidente, assunte le dovute indicazioni dal Centro 

Studi e dal Settore Tecnico che si occupa della nostra piattaforma, 

conferma che:  



 

 1) tutte le registrazioni dei nostri Iscritti sono elaborate 

entro la giornata successiva alla registrazione stessa, con invio 

delle credenziali presso l’indirizzo e-mail indicato dall’utente;  

 2) la piattaforma ha erogato, dal primo giorno di utilizzo in 

sede ordinistica, e continua ad erogare fruizioni sincrone e 

asincrone senza alcun problema. Infine non constano lamentele 

inviate per i canali ufficiali al Consiglio. Tanto chiarito, il 

Presidente invita i Consiglieri che si ricevano eventuali 

indicazioni di criticità, ad indirizzare gli utenti verso chi sia 

capace concretamente di risolvere il loro problema: ovverosia il 

Centro Studi. 

 Il Consigliere Addessi rende spiegazioni, evidenziando la 

funzionalità del sistema e raccomandando la puntualità; pertanto, 

chiede di visionare le posizioni interessate per verificare il 

funzionamento. 

 Il Consiglio prende atto e delega il Consigliere Addessi a 

verificare la funzionalità del sistema, onerandolo di riferire in 

adunanza ove ravvisi malfunzionamenti. 

 

 - I Consiglieri Galeani e Carletti, rappresentano al Consiglio 

che la Biblioteca Giuridica presso la Corte di Cassazione consente 

solo ai magistrati di avere in prestito i libri presenti nella 

stessa. Chiedono che il Consiglio intervenga affinché detto prestito 

sia consentito anche agli avvocati.  

 Il Consiglio incarica il Consigliere Galeani di predisporre, al 

riguardo, una nota per il Presidente Nesta affinchè sia inoltrata 

alle Autorità competenti. 

 

 - Il Consigliere Tamburro comunica di avere inserito nella 

Commissione ex art. 32, L. 247/2012, “Diritto del Lavoro” i Colleghi 

(omissis). 

 Il Consiglio prende atto dell’avvenuto inserimento. 

 

 

Punto 5: pareri su note di onorari 

 

- Si dà atto che nel corso dell'adunanza sono stati espressi i 

seguenti pareri su note di onorari: 

================================================================== 

numero richiedente relatore somma somma 

data cliente richiesta liquidata 

================================================================== 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 



 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

Astenuti, laddove non Relatori, i Consiglieri Cerè, Celletti e 

Carletti. 

 

 

Punto 8: formazione elenco di difensori per il patrocinio a spese 

dello Stato nei procedimenti giudiziari civili e amministrativi e 

negli affari di volontaria giurisdizione 

 

 - Nulla da deliberare. 

 

 

Punto 17: varie ed eventuali 

 

- I Consiglieri Arpino e Cerè quali responsabili della 

Commissione Diritto dell’Arte comunicano di voler inserire nella 

citata Commissione l’Avv. (omissis). 

Il Consiglio prende atto dell’avvenuto inserimento. 

 

 



 

- Il Presidente Nesta dichiara chiusa l’adunanza alle ore 17.09; 

convoca contestualmente la prossima adunanza ordinaria per il giorno 

7 dicembre 2023 all’ora da comunicarsi con l’ordine del giorno che 

sarà successivamente inviato a mezzo pec.  

Prima della chiusura dell’adunanza, nessun Consigliere ha 

chiesto che venga acquisita trascrizione della registrazione audio 

della adunanza. 

 

 

 Il Segretario Il Presidente 

 (Avv. Alessandro Graziani) (Avv. Paolo Nesta) 

 

 


